眼视光学硕士（学术型）培养方案
一、培养目标
拥护党的领导，热爱祖国，具有良好医德医风，团结协作，身体健康，愿为我国医学事业而献身。

具有较强临床分析和思维能力，掌握本学科基础理论与专业知识，特别是先进的实验技术，有较熟练的临床基础研究实验能力。

具有严谨科学的学风，熟练掌握各种科研操作方法，可以独立进行科学研究，完成一篇有一定理论水平的学位论文并通过答辩。

具有较熟练阅读本专业外文资料的能力，达到英语六级以上水平。
二、研究方向

1、屈光不正的检查、矫正理论以及方法的研究
2、弱视的基础和临床研究
3、近视眼发病机制以及防控的基础和临床研究
4、双眼视功能和眼-光学系统研究
5、双眼视异常的检查、训练、矫正理论以及方法的研究
6、屈光手术的基础和临床研究
7、低视力的检查以及视觉重建的基础和临床研究
8、眼视光以及低视力产品的开发与研制
三、培养方式

主要采用导师指导、研究生自学、辅导讨论相结合的方法，着重培养研究生严谨的科学态度、实事求是的科研作风、分析问题解决问题的科学思维能力和实际操作能力。研究生应定期向导师汇报思想、学习、工作情况和课题阶段总结，导师应检查、了解研究生的全面情况，重视研究生政治思想和业务素质水平的提高，定期检查实验记录，了解课题进度和经费使用情况，分析研究结果，讨论存在的疑点及难点，指出问题的关键所在并提出解决方案。研究生在学期间，需要参加本科室和校、院组织的临床病例讨论及学术讲座，以培养学生的综合素质和能力。
四、学习年限和时间安排

学制3年。

第一学期完成学位课程的公共课及专业基础课的学习，同时完成部分专业课的学习。在收集、整理和系统复习专业文献的基础上，初步确定研究方向。

第二学年继续完成本专业课程的学习，参加非学位课程，追踪研究方向的最新进展，提出具体课题设计、研究内容和实施方案，并写出开题报告，在导师审批修改后于第三学期初完成开题报告,经所在医院组织的开题报告会讨论通过后，开始进行课题研究。进行眼视光方面的临床训练,同时学习眼视光专业理论知识,自学参考书及期刊:《clinical refraction》、《clinical visual optics》、《clinical optics》、《handbook of optics》、《lens design》、《眼视光与视觉科学》、《眼科学》（供八年和七年制教材）和部分国外眼视光期刊等
第三学年继续完成课题研究，完成后撰写硕士论文和进行学位论文答辩。
五、课程设置及学分要求

详见《天津医科大学学位与研究生教育学分制试行方案（修订稿）》

研究生的选修课程：眼科学研究生必选的课程为：眼科学基础与临床或者眼科学。
六、教学实习和（或）临床实践

教学实习：

在导师指导下，侧重于学术理论水平和实践研究能力，能够承担带见习生和带教工作，并就本人研究课题在科内或者院内进行讲座。

临床实践：时间：6个月，包括

1、 眼科门诊（1个月）

2、 斜视与儿童眼病诊疗中心（1个月）

3、 特殊检查室（1个月）

4、 视力矫正部（2个月）

5、 低视力康复中心（1个月）
在上级医师的指导下进行临床培训。
七、学位论文

1.答辩要求

学位论文答辩之前,需通过专业外语、专业课、基础理论考试及临床知识技能考核。
科学学位硕士研究生在学期间发表文章规定，需按照《天津医科大学研究生在学期间发表学术论文规定（修订）》（津医大研教[2011]37号文件）和《天津医科大学研究生在学期间发表学术论文规定（修订）》补充修订（津医大研教[2012]8 号文件）中要求执行

2.学位论文要求

学位论文是研究生基础和专业知识、实际技能和思考分析能力的体现，是研究生三年来学习、实践及研究的全面总结。因此研究生学位论文应按高水平要求。

论文选题必须是眼科学前沿领域的课题，具有创新性、先进性及实用性，目标明确，立题依据充分。

要求课题设计严谨，实验方法先进，实验记录详尽，数据确凿，统计方法可靠，结果可信，可被重复，讨论实事求是，具有逻辑推理及进一步研究设想或展望，为深入研究或临床应用奠定基础。
学位论文的撰写及结构要求按照《天津医科大学研究生学位论文撰写细则》（津医大研教[2006]11号）执行。
学位论文要求毕业前两个月完成，准备答辩。
学位论文应在答辩前1-2个月送交评阅人审阅。评阅人由本学科3名具有副高以上职称的专家组成,其中至少1名专家应是学位授予单位以外的专家，硕导或者博导人数2-3名。

论文答辩按《天津医科大学硕士学位论文答辩工作细则》执行
